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Una din foile subvenţionate ale guvernului 

ungurescü ne face urmátórele destăinuiri cu pri- 

vire la declaraţiunile miniştriloru Tisza şi Pauler 

în conferenţa partidei liberale de Marţa trecută : 

„Ministrulü de justiţia Teodor Pauler a schi
ţată în conferinţa partidei guvernamentale de 
alaltaerï rëspunsulü ce-lü va dá la interpelaţiunea 
lui Orbán Balazs. Se scie, că deputatulű Orbán 
Balazs, din incidentulü ultimului verdictű achită- 
torü alü juriului de pressă din Sibiiu, a interpe- 
latű pe ministrulü de justiţiă şi a cerutü, pentru 
a face së înceteze juriulü din Sibiiu, luarea de më- 
surî legislative.

Ministrulü Pauler în rëspunsulü sëu recu- 
nósce, că atitudinea contrară Maghiarilorü în di
recţiune naţională a juriului din Sibiiu, ce se 
manifestă în verdictele sale, au deşteptatfl îngri
jiri şi că în privinţa acésta trebue së se ia mè- 
suri. Fără îndoială, că cassarea juriului din Si
biiu este celü mai recomandabilü mijlocü pentru 
aceea, ca verdictele juriului së nu servescă ca 
isvorü de nutrementü alü agitaţiunilorii antima- 
ghiare. Elü, ministrulü, se şi ocupă cu idea de 
a face së înceteze juriul ü din Sibiiu, dér crede, că 
este superfluu de a se luá mësurï legislative, pen
tru că juriulü din Sibiiu póte fi cassatü şi simplu 
prin ordonanţă ministerială, şi póte fi strámutatü 
într’unü altü oraşti maghiarü.

In rëspunsulü ce-lü va da ministrulü, va 
pune în perspectivă luarea unei astfelü de më- 
Îurï. La anulü 1869 corpurile legiuitóre au îm- 
puternicitü pe guvernü, ca în privinţa stabilirei 
reşedinţei juriilorü së dispună pe calea ordonan
ţelor̂  Acum ministrulü n’are decâtü së modifice 
ordonanţa de mai înainte.

In aceeaşi conferenţă a clubului partidei gu
vernamentale, ministrulü preşedinte Tisza a co- 
municatü rëspunsulü ce ’lü va da la interpela
ţia d-lui Vincenţiu Băbeşti. Babeştt în legătură 
cu interpelaţia lui Orban Balazs a interpelatü pe 
ministrulü de interne despre aceea, dacă şi încâtü 
este adevëratü, că în Ungaria s’arü fi fácutü în 
timpulü din urmă conjuraţiunî naţionale, şi dacă 
g’au fácutü asemenea conjuraţiunî, ce mësurï a 
luatü în contra lorü.

Ministrulü preşedinte în rëspunsulü, ce-lü va 
da, (Jicecăde lOani decând stă în capulü guver
nului, numai o singură dată s’a întêmplatü unü 
asemenea casü, adecă alü lui Mileticï, şi atuncï 
eulpabilulü şi-a şi primitü pedépsa meritată?

Dér deşi guvernulü nu are cunoscinţă des- 
pre aceea, că s’ar cóce astfelü de conjuraţiunî, 
totuşî elü urmăresce cu atenţiune agitaţiunile con
trare statului maghiarü, pe care le facü naţiona- 
litiţile în Ungaria şi póte së încredinţeze pe d-lü 
interpelantü, că guvernulü urmăresce cu atenţiune 
pe singuraticii conducëtorï ai acestorü uneltiri, 
şi dacă va fi de lipsă séu dacă se vorü desco- 
jjeri nisce fapte, faţă cu carï interesulü statului 
árú pretinde energice represalii, atunci dênsulü, 
Tisza, îşi va împlini datoria ce ’i-o impunü in
teresele statului şi va sci së facă, ca conducëtorii 
nneltirilorü naţionale së fie aspru pedepsiţi.“ 

ţ)ice proverbulü, că ajunge o măciucă la unü 

earüdeóle. Destăinuirile de mai susü au ochî şi sprîn- 

cene şi suntemü prin urmare dispensaţi de a, mai adu

ce o dovadă specială despre bunele şi adevcratü 

părintescile intenţiunî ale guvernului din Pesta 

iaţă cu pressa naţionalităţi lorü.
Ckrçiulü e oraşfl maghiarü, prin urmare lo

cuitorii lui nu potü agitá în contra statului ma- 

ghiarü, ci agită numai în contra naţionalităţii orii 

| acésta ’este o faptă fórte patriotică. Décá 

naţionalităţile se încércà de a se apërà în 

tra atacurilorü nedrepte şi violente ale ele- 

.tului dela putere atunci ele uneltescü în con

tra statului maghiarü şi d-nii Tisza-Pauler se 

sémtű datori de a-le pedepsi, dându*le pe mâna 
juraţi lorü din oraşele maghiare.

Astfelü se practică principiulu libertăţii în 

stătu lü „ constituţiunalfl “ ungarü sub gloriosulü 

regimü „liberala“ alü lui Tisza Kálmán í

Neadevërurï, îngâmfări şi ilusiunï 
şoviniste.

Ca să-şi facă cineva şi mai corectă ideiă de 

„iubirea de adevërü“, de care suntü inspirate 

foile unguresci, precum şi de grandomania şi ilu- 

siunile în care se scaldă sovinismulü maghiarü, 

repi oducemü urmátorulü articulü din oficiosulü 

„Pesti Napló“ ca curiositate psihică şi culturală: 

Ardélulö a fostü maghiarü şi va deveni  ma

ghiarü.  Şi acum este maghiarü şi nu e nicï Germa

nia nici Româniă. Românii şi Germanii, carï se nascü 

acolo, suntü cetăţenî ungari, posedü de o potrivă liber

tatea nóstrá, dar datoreseü naţiunei nóstre, instituţiunilorfl 

nóstre, regelui nostru credinţă. Aceia, carï lucrézá alt- 

felü, suntü trădători. Este unü basmü. dacă se vorbesce 

de apăsare. Bisericile, scólele, comunele, pressa, viaţa 

lorü socială, adunarea cornitatensă, alegerile de deputaţi 

dovedescü contrarulü. In Ungaria nu esistă nicî o na

ţionalitate apësatâ. Dar esistă o na ţ i une  domni- 

tóre, şi acés ta  este cea maghiară .  Dacă ea n’ar 

fi, Ungaria încă n’ar fi. Dacă ea ar íncetá a domni, 

ţâra ar peri şi résbóie civile ar pustii poporaţiunea. Un

garia nicï odată nu póte duveni germană; mai adeseori 

s a Incercatü acésta. Ungaria nu póte fi slovacă séu ro

mână, numai maghiară póte fi. Şi chiar Ardélulü nu 

póte fi nicî decum altfelü ; acésta a dovedit’o. Şi acolo 

rasa maghiară este, în puterea organisaţiunei ei sociale, 

cea do mn i tóre, căcî ea este elementulü care susţine 

statulü. Ei i se cade preferinţa, ce reese din dreptulü 

publicü şi care este legată cu administraţiunea. Ceremü 

pentru noi, ca limba nóstrá sé fiă recunoscută pretutin- 

denea în viaţa publică şi sé se înveţe în scóle; ceremü, 

ca nimenea sé nu cuteze a ne insulta în propria nóstrá 

casă. Căcî în adevërü, noi suntemü stăpânii în Ardélü, 

noi Maghiarii, ér nu agitatorii saşî şi românï.

Dér deórece guvernulü nu pré favorisézá pe Ma

ghiari şi permite agitatorilorü naţionalităţilor sé agite 

în contra statului şi naţiunei maghiare — o agitaţiune 

cum n ar suferi-o cu nicï unü preţfi nicî Germania nici 

România — Maghiarii ardelenï s’au unitü pentru pro- 

pria-le apërare. Societatea maghiară caută a şî asigura 

interesele sale pe cale socială, a-şî susţinâ naţionalitatea 

sa şi a o lăţi . Nu cu forţa, ci cu mijlócele civilisaţiunii. 

Fiecare este îndreptăţii la acésta. Maghiarii nu cerü, 

ca Saşii, unü privelegiu. Noi datorámü mulţămire co

mitatelor Sibiiu şi Bistriţa -Násáudü, pentru că au în

dreptată unü atacü atâtü de violentü în contra reuniunei 

maghiare de cultură. Ura lorü îndărătnică a însufleţii 

maghiarismulü. Acesta nu se lasă a fi insultatü, nu 

lasă Ardélulü în mersulü lui. Dacă pănă acum nu 

şi-a aşezată culcuşulfl intre Saşii din Sibiiu, Têrnava 

mare, Braşovtt, şi-lil va aşe(Ji acum acolo. Dacâ 

pănă acum n’a cerutü posiţiune şi influinţă în Fă 

găraşă şi în Náséudü, le va cere acestea pe viitorü, 

căcî a fostü provocatü. Dar lucrulü principalü este, 
că comitatele Cluşiu, Turda-Arieşiu, Szilagy, Alba de 

josü, Têrnava mică şi MureşO-Turda devinü ce au 

foptü: maghiare, pentru ca în modulü acesta sé ocu

pă m ü ce n*t r u 1 ü A r d é 1 u 1 u i şi sé restabilimü comu

nitatea maghiarismului cu sëcuismulü din Biharia şi Săt- 

marü. Dacă amü i s bu t í  sé tífespicámö na ţ iona 

l i t ă ţ i l e  în doué p ă r ţ ï, atuncï amü fi sigurî, că agi

taţiunea lorü nu ne mai strică. Acéstâ ţintă este numai 

o dorinţă. A(Jî trebue se ne gândimü la propria-ne apë

rare. E destulü de tristü, că maghiarismulü în Ardélü 

este márginitü de defensivă. Este pëeatulü celü mai mare 

alü guvernelorü nóstre naţionale de 18 vécuri, că au ne- 

gligiatü a întări maghiarismulü în Ardélü. Da, Ţâra Së- 

cuilorü n’are nicï măcar o cale ferată; Saşii au pretu- 

tindenea.

Se oferă destulă ocasiune de a lucra în Ardélü în 

interesulü maghiarismului. Sé ’nvâţămO dela contrari 

noştri. Së facemü numai aşa cum facü Saşii şi agitatorii 

lomâni, şi amü fácutü destulü. Scimü că suntemü pu

ţini. cu atâtü mai mullü trebue së ţinemO împreună. 

Chiar şi de aceea trebue së fimü prevëtjëtorï şi energicï, 

ca së ne pástrámü posiţiunile nóstre şi sé câştigămfl şi 

altele noué. Maghiarismulü ardelénü së fie o armată or- 

ganisată, în care fiecine së ’şî facă datoria. Bine con-

duşî, vom ü ocupa castelele i n imi cu l u i ,  ba ch i ar
şi Sibi  ulü.

O altă fóiá oficiósá unguréscá, „Kolozsv. 
Közi.“, nu dă vóiá, ca şi celelalte naţionalităţi 
së înfiinţeze reuniuni de cultură română séu ger
mană şi étá de ce:

Ele, naţionalităţile, nu vorü puté forrná o reu

niune în scopulü de a lăţi limba română şi germană în 

Cecïchemetü, Odêrheiulü sëcuiescü şi în Sepsi-St.-Georgiu 

şi cu ajutorulü acestorü limbi a nutri spiritulü românü 

şi germanü în numitele oraşe. Ele nu o potü face 

acésta din s imp l u lü  mot iv  ü, pentru că ele nu lo- 

euescü aci în Germania séu în România, ci în Ungaria; 

aci este totü aşa de puţină la locü spiritulü românü şi 

germanü, precum n’are locü spiritulü maghiarü în Ger

mania şi în România. Limba unguréscá însă este în Un

garia în tóté oraşele, chiar şi în Sibiiu şi în Braşovii, 

limba statului ungurescü şi obiectü de învëtâmêntü obli- 

gatü în tóté scólele acestei [ërl Ei ca Românï şi Saşî 

suntü în acéstá ţ0ră na ţ i ona l i t ă ţ i ,  şi despre acésta 

nimenea nu se îndoiesce; naţ iune însă numai una e- 

sistă în ţâra acésta, anume naţiunea ungară politică, a 

cărei parte íntregitóre o formézá şi ele. Noi n’avemü 

trei constituţiunî, ci numai una, şi acésta este constitu- 

ţiunea ungară, ale cărei binefaceri şi ele le gustă totü 

aşa, precum pórtá şi sarcinele.

Şi aceşti şovinişti, cari nu se ruşinâză a eşi 
în faţa lumii cu cele mai mari neadevërurï cari 
nu-şi cunosüü nici constituţiunea nici legileţării, 
voiescü së ne cultive! Ce ironiă a sorţii!

Sinodulű din Sibiiu.
Sibi iu,  4 Aprilie 1885. 

Unü altü corespondentü alü nostru ne tri
mite urmátórea dare de sémá despre sinodulű 
din Sibiiu.

Sinodulű s’a deschisű Duminecă 31 Martie de pă

rintele Metropolitü Mironű prin unü discursű, în care 

arăfâ, că dênsulü este »unü aderentü cáldurosü alü Si

nodalii ăţii« şi recomandă deputaţilor së fie însufleţiţi de 

credinţă, de speranţă şi de iubire. Căcî lucrândü din 

alte motive, biserica se va preface în o instituţiă luméscá 

cu scopuri personale, carï nu suntü spre fericirea ei şi 

a fiilorü ei. Cuvinte frumóse, carï însë amü dori së le 

vedemü traduse în fapte de sfinţii părinţî!

Totü în şedinţa de Duminecă s’au compusü sec

ţiunile pentru verificarea deputaţilor.

Lunî (Şed.nţa II) se petrecù totü timpnlű cu veri
ficările deputaţilor.

Constatându-se numërulü de 35 deputaţî verificaţi, 

maioritatea, sinodulű se declară de constituitü şi se pro

cedă la alegerea membrilorü biroului şi a membrilarü fe- 
uritelorü comisiunî.

1. In comisiunea verificătore : Iónü Raţtt, loanü 
Pâpiu, Part. Cosma, Eugenü Brote, Anania Moldovanü, 
Rubinü Patiţa.

2. In comisiunea organisátóre : Nicolü Cristea, loanü 

Hânnia, Dr. U. Puşcariu, lacobü Bologa, Dr. Aurelű Brote, 

Párt. Cosma, Ilié Măcelariu, loanü Preda, Anania Trom- 
bitaşfl.

3. In comisiunea bisericéscá: loanü Galü, Vas. Ro- 

sescu, Galationü Şăgău, Géras. Candrea, loanü Bechnitz, 

Alexiu Olariu, Alex Orbonaşfi, Dr. Todea, Petru Truţa.

4. In comisiunea şcolară: Zaharia Boiu, Dr. Nie. 

Maierü, loanü Popescu, II. Duvlea* I, Fulea, I. Munténű, 

Dr. N. Popü, loanü Slavicï, loanü Popea.

5. In comisiunea financiară : Rom. Crainicü, loanü 

Petricö, A. TordăşanO, George Dăni-ă, Petru Gligorü, S. 
Bârsanii. R. Pátit« Inantt nait P»0no«î» <Z*nAr„
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6. In comisiunea petiţionară: V. Damianü, luliu 

Danü, Dr. I. Moga, N. Cosma, Petru Giora, Zacharie.

După compunerea comisiunilorü presidiulü presentà 

sinodului raportulü generalii alü consistoriului plenarü 

unü proiectü de statute pentru fondulü de pensiune alü 

funcţiunarilortt bisericesc], unü raportü în cestiunea fon

dului regnicolarü pentru pensionarea învăţătorilorü, pro

punerea făcută de consistorü îû cestiunea învëtâtorilorü 

ambulanţi şi mai multe petiţiuni, cari tóté se transmiseră

comisiunilorü competente.
Marţi (şedinţa III) se continuară verificările depu- 

taţilortt şi se fàcù din partea deputatului Hannia o in

terpelare în privinţa sgomotelorü despre demisionarea Me - 

tropolitului.
Mercurî (şed. IV.) imediatü după verificarea proto

colului, Mitropolitulü îşî dete în scrisü rëspunsulü promisü, 

pe care vi-lü aláturü aci fiindü de mare însemnătate.

Rëspunsulü a produsü cea mai mare liniscire şi în

sufleţire.

Interpelaţiunea
deputatului sinodalü Ioanü Hannia.

Cu privire la faima răspândită, că Ex. Sa Metro- 

politulü ar fi cerutü dela guvernü, ca sé-lü »descarce de 

sarcina conducerei afacerilorü archiepiscopescî,« dep. Han

nia a adresatü cătră presidiulü sinodului o interpelare, în 

care după o introducere care înşiră tóté faimele de re

tragere şi de substituire a Metropolitului, <Şice:

»Fiecare din preaonoraţii domni membri sinodali 

scie, că se află aici pe basa legii constituţiunii nóstre bi- 

sericesci, scie că numai pe basa acestei legi constituţio

nali fie-carele şi toţi împreună în armoniă şi în bună 

înţelegere c reş t i nâscă  şi legală cu c apu l ü  bise- 

r icei ,  c onducé t or u l ü  legalü alü acestei  cor- 

p or aţi u n i este chematü a conlucra şi numai în ase

menea armoniă póte conlucra spre resolvirea fecundă şi

prosperă a problemei sinodului.
Insă cum s’ar puté acésta ajunge atuncia,

când inimile nóstre arü fi agitate şi în nedumeriri de te

merea, că capulü bisericei este spre a se duce, că elü 

umblă cu p l anur i  de a n im i c i  cons t i t u ţ i unea  

biser icé scă şi că toţi aceia, cari nu arü fi de convinge

rile lui în afacerile sinodali, vorü fi priviţi de adversari

şi trădători ai bisericei? . . ^
De aici avéndü în vedere tóté acestea şi ţmendtt

de suprema necesitate o lămurire a situaţiunei şi a îm- 

prejurárilorü atinse, tocmai la loculü acesta şi dela înăl

ţimea scaunului ce-lü ocupaţi în acéstá préveneratá cor- 

poraţiune, şi prin acésta dumerirea şi liniştirea spiritelorü 

nóstre, mai înainte de a întră în pertractarea meritorică 

a afacerilorü sinodali, ’mi iau voiă a face următorea 

Interpelaţiune:
1. Adevérátü este, că Inaltü Escelenţia Ta — în 

luna lui Martiu a. c., după cum susţine »Tribuna« — 

ai ínaintatü la ínaltulü nostru ministeriu regiu o re- 
presentaţiune, în car ea ai fi condiţionată réwianerea 
ulterioră în scaunulü archiepiscopesc-metropolitanü dela 
detâturarea constituţiunii nóstre bisericescl prin po- 
testatea înaltului regimü regiu, fără ştirea şi cu o- 
colirea organului competentü bisericescü? Séu că în 
genere ai fi cerutü demisiunea dela conducerea afa
cerilorü archiepiscopeştl metropolitane?

2. Ai Inaltü Escelenţia Ta vre-o cunoş t i nţ ă  séu 

vre-o bănu i a l ă ,  că se lucră în t ru  ascunsü  de o 

sémá de ómeni — şi anume de cine? — pentru rés tur

narea Escelenţiei Tale din Scaunulü archiepiscopescü-

metropolitanü ?
3. Ai Inaltü Escelenţia Ta cunoştinţă despre unü

compromisü, la care se lucră pentru ca Inaltü Escelenţia 

Ta sé Te retragi din scaunü, fácéndü locü altui-cuiva?

Sibiiu 1 Apriliu 1885.

ştirea şi cu ocolirea organului competentü bisericescü, 

séu că în genere aştt fi cerutü demisiunea dela condu

cerea afacerilorü archiepiscopeştî-metropolitane ?

Réspundü d-lui interpelante: că din acestea nimic, 

chiar nimic nu este adevératü, şi eu mé mirü forte, că 

după ce eu în decursulü celorü 4ece an*> de c^n<* °CUPÜ 
scaunulü archiepiscopescü-metropolitanü, am datü atâtea 

dove(|î, credü, destulü de eclatante despre aderinţa mea 

la instituţiunile nóstre bisericeşti create prin statutulüor- 

ganicü, pe care m’amü pusü dela ínceputü şi care le-amü 

scutitü şi apératü nu numai cu totă puterea sufletului, 

ci chiar şi cu multă, forte multă abnegaţiune,—mé mirü 

—4icü—că se mai afiă ómeni cari credü séu celü puţurâ 

se dau pe griji, că eu aştt fi capabilü de a lucra fie pe 

faţă, fie în ascunsü pentru surparea acelorü instituţiuni, 

cari mi-au creatü posiţiunea mea de astăzi şi pentru a 

cărora desvoltare în direcţiunea lorü naturală nu numai 

am lucratü — precum atinseiü — totdéuna, potü diee 

mai multü ca alţii, dar amü şi suferitü multü, prea 

multü. Dela acestea instituţiuni eu nu mé voiu abate 

nici odată; nu mé voiu abate nici în teoriă nici în pracsă, 

cu tóté că cunoscü unele scăderi ale lorü, care ínsé în 

viaţa practică prin buna conţelegere a organelorü com

petente se potü face sé fie nesimţite, şi cu tóté că sunt 

alţii, cărora le-arü conveni, ca acelea instituţiuni sé se 

delăture şi tótá potestatea bisericéscá sé se concentreze 

în mâna episcopilorü, precum era mai înainte de crearea 

statutului organicü, séu dacă totuşi e de a se susţine pe 

basa acestui statutü o representanţă a clerului şi a po

porului: aceea sé fie alésá sub influinţa séu chiarü pre

siunea potestaţii, şi misiunea ei sé fie a-i aplauda tóté 

acţiunile, bune—rele cum vorü fi ele. Credinţa mea este

SOIRILE DILEL
In şedinţa a patra a sinodului, eonsistoriulü a pre- 

sentatü bugetulü pe anulú 1886, raportulü séu din şe

dinţa şcolară, prin care se cere îmulţirea stipendielorü 

pentru elevii de preparandiă din fundaţiunile Mogaiană 

şi Franz-Iosefină, apoi propunerea consistoriului în pri

vinţa învăţământului profesionalü în scólele poporale şi 

altele. Totü în acéstá şedinţă sinodulü a însărcinatfl pe 

consistoriu sé tragă în cercetare disciplinară pe administr. 

protop. alü Iliéi, A. Olariu, pentru presiuni în alegerea 

de deputaţi mireni.
—0—

Cetimü în »Naţiunea«: »De câteva 4ile a sositü în 

Bucurescî directorulü 4iarului »Viitorulü« din Pesta d. 

Gall. Suntemü informaţi, că are misiunea de a mijloci 

pe lângă guvernulű románü, ca sé ia şi România parte 

la esposiţia unguréscá. Calitatea d-lui Gall de redactorü 

alü farului , Viitorulü« ne scutesce de a dá alte amă

nunte asupra delegatului ungurescü. Atragemü atenţiunea

guvernului, d’a nu cádé în vr’o ispită.*
— 0—

Unü órecare Stern, vréndü sé trécá de »patriotü 

patentatü«, provócá ín »Magyar Polgár* pe redactorii 

foilorü unguresc! din Ardélü sé petiţioneze cătră guvernü 

şi camera deputaţilorfl pentru transferarea juriului din 

S biiu la Cluşiu, »pentru ca juraţii ungur! sé mai slă- 

béscá cordele pressei naţionalităţilortt.« De sigurü, că gu- 

vernulü îi va da patentă de patriotismü, mai cu sémá 

că, pe cátü scimü, e şi botezatü.
—0—

D. Arehimandritü Mironü Călinescu din Cernăuţi a 

contribuitü la fondulü reuniunii femeilorü române de aiciacuuune, uuiic— --  ̂ ^
că biserica nóstrá, în statulü nostru, numai prin o ade-jcu 4 fl. 50 cr., ér d. catechetü Calistratü Coca, totü de 

vératá sinodalitate se póte susţină, şi ori-ce abusü de acolo, cu 1 fl. 50 cr. 

potestate archieréscá ar fi ín fondü numai spre surpa- —0
rea bisericii. Respingü dar dela mine ori-ce suspitiuneîn Regele României a conferitü filele acestea mai

punctulü acesta, suspiţiunî, cari potü proveni numai dela multe decoraţiuni mai multorü oficeri superiori dm ar-
• • ţ x tx •' e mata austriacă. D. generalü Braumuller de Tanbruk,

mim r u c intprnplantp dacă am comandantele divisiunii 33 de infanteriă, a fostü de-
Mé íntrébá mai departe d-lü interpelante, aaca am, j  ̂ w n a • d a • • j

y " nu Ínnrá întrn asJ  coratü cu nureh cordonü alü »Corónei României«; d.
eu cunoscinţă séu vre-o , din generalü de brigadă cavalerü Leddihn, comandantulü bri-

de o sémá de ómeni pentru resturnarea mea dm geueiam av, 8aua ,
ae o sema v „f.in .' gadei a 64 de infanteriă, a fostü numitü mare oficerü;

scaunulü archiepiscopesc -me p loc-colonelü Daublesky de Sternek, şefulO statului ma-
cine suntü aceia? Eu trebme sé mártunsescü, el m j ^  4 ^  a ]03lQ numjia c0.

îmnrpinrările nóstre de astădi, în situaţiunea socială şi i
Z X m  carea ne aflămfi, ctod spiritulü speculaşi- mandorü alü aceluiaşi ordinü; d. loc. colonela Rzehak, 
morală in carea , nrPHii ■ din reg. 86 de infanteriă, a fostü numitü comandorü alü
lort lumeţi îşi caută terenü ch,ar ş, m b.ser,câ credü d n g ,

a fi posibilü sé se afle émenl, cari arü dor, o curendă, »Corbne, j ,  ^ ^  ^  J  ^  ^  ^  

vacanţă a scaunului archiepiscopescü-metrcpolitanü, pen-i . „ . . « 

tru a-şi realisâ dorinţele şi planurile lorü; eu ínsé nu rónei României.

mé ocupü de astfelü de omeni; eu îmi facü treaba mea Astă4i pe la 2 óre, Regele Svediei, care a fostü

conscienţiostt, urmándü principiilorü mele firme, de care câteva óspele Curţii regale din Bucureşci, a trecutü 

am fostü condusü în tótá viaţa mea, şi când am fostü ^ ^  Braşovti în drumulü său spre casă. 
láudatü, şi când am fostü chiar defáimatü; pentru că eu _ Q_

mai multü ţintt la curăţenia consciinţei mele, decátü la In Octomvre a. t. dispăruse o pungă cu 5000 fl.

tóté laudele lumei, carea uşorfl se lasă a se amăgi. Eu ce ge trjmesese prin postă dela Pesta la Jassbereny. In 

dar nu sciu positivü nimicü despre aceea, că ar esistá.|urma cercetárilorü, s’a descoperitü acum, că banii au 

conspirări pentru resturnarea mea din loculü, care-lü fostú fura^ de servitorulü de postă Ignatz Szabó, 

ocupü ; ér pe bănuelî în partea acésta nu m’am pusü 

nici când; pentru că bănuelile facü isvorulü dórá celü 

mai bogatü alü discordiei, şi eu nu sunt omulü discordiei, 

ci alü păcii şi alü bunei înţelegeri. Altcum, dacă ar fi 

în adevérü ómeni cu planuri de a me răsturna, eu i-aştt 

pofti, să lucre pe faţă, căci mie nu-mi vorü face nici 

atunci vre-o înprijire; şi dacă suntü chiar ómeni răi: eu 

adeseori le dau ocasiunea de a mé aflá singurü singu-

lîèspunsulü Metropolitnlui datü la acéstá interpelare 

în şedinţa a IV  dela 3115 Aprilie 1885.

Venerab i l ü  s inodü !

In şedinţa de ţeri amü promisü, că la interpelaţiu-

nea ce ’mi-o a fâcutü d. deputatü sinodalü protopres-

biterulü I oan Hannia ,  voiü da astă4î séu mâne unü

rëspunsü precisü, care din cuvêntü în cuvêntü së se pôtà

trece la protocolü. Vinü acum a’mï împlini promisiunea

şi gràbescü a o face acésta încă înainte de a intra în

discuţiunile meritorice asupra situaţiunei de astá4í a ar-

chidiecesei nóstre, gràbescü chiar din consideraţiunile ce

le are în vedere d. interpelante, adecă ca së se constate

adevërulü, së se curme preocupaţiunile şi së se liniştâscă

inimile agitate prin veştile sensaţionali, de cari se ocupă

dl. interpelante în interpelaţiunea sa.
Étá dar rëspunsulü meu, prin care voie&cü së se

constate adevërulü:
Mă întrébà d. interpelante, dacă este adevëratü, că

eu în luna lui Martiu a. c. am înaintatü la înaltulü mi 

nisterü alü ţerei o repregfentaţiune, în care aştt fi condi

ţionai rămânerea mea ulterioră în scaunulü archiepis

copescü-metropolitanü dela delăturarea constituţiunei 

nóstre bisericeşti prin potestatea guvernului regescü, fără

Şovinismulti maghiarü.
Sibiiu, Aprilie 1885. 

Dintre tóté popórele câte locuescü în Europa civili- 

sată, se póte 4ice cu dreptü, că nici unulü nu are o

ttUCBW11 ^  __________  ___  - - pătură atátü de şovinistă şi fantastică ca poporulü ma-

relü, ne apărat ü de nimene şi în posiţiune de a-mî puté ghiarü gpre a ne convinge despre acéstá aserţiune, sg 

luá nu scaunulü, ci chiar viaţa, dacă credü că în altü la anaijsă tendinţele şi acţiunile şoviniştilorfl ma-

modru nu-şi potü realisá dorulü inimei lorü. ghiarî şi vomü ve(jé că tendinţa şi acţiunea avendu-şî

In fine me íntrébá d-lü interpelante, dacă am cu- sorgintea în puterile sufletesci, în raţiune, dela valórea 

noscinţă despre unü compromisü, la care se iucră, pen- acţiunei putemü conchide cu siguntate şi la starea pu-

tru ca eu sé mé retragü din scaunulü ce-lü ocupü şi se 

facü locü altuia? La acéstajs’ar putéaflá dórá destulă de-

terilorü sufletesci.
Ne vomü mărgini la faptele presente ale şovinişti-

clarare ín rëspunsulü meu la punctulü precedentü; cu : lorü, în cari se oglindézá mai limpede starea lorü psichică 

tóté acestea, spre liniştirea d-lui interpelante şi póte şi a şi din aceste vomü constata ideile şi năsuinţele de care 

altora nu aflu chiar de prisosü a declară aici categoricü : suntü conduşi. Şoviniştii maghiari, după încercări zadar-
) . . • i u I • i -iv  ̂ ik Jl1 _îrt iMoiifillû (\Ck 1

că de unü astfelü de compromisü n’am nici o cunoşcinţă. 

Eu 10 ani întregi am susţinutfl o luptă grea, într’altele 

chiar şi cu organele, care arü fi chemate a mé sprijini 

mai deaprópe; am suferitü multü, potü 4ic® m ara Şi 

căjitQ multü, dar tăria sufletului nu mi-o am perdutü. 

Până când voiu avea ajutorulü celü mai puternicü alü 

tui D-4eu, adecă tăria sufletului, voiu continuă cátü cu 

indulgenţa ce o am doveditü şi până acumü deajunsü, 

cátü cu lupta la care potü să fiu provocatü, cátü cu va- 

liditarea potestăţii reservate gradului archierescü; ínsé 

precum nu amü îngrijiri pentru eventualele conspiraţiuni 

în contra persónei séu poetului méu, chiar aşa nu am 

nici înclinare, nici necesitate, nici posibilitate de a întră 

în compromisü cu cineva pentru a mé uşura de sarcina 

grea ce o portü, ci voiu sta firmü la postulü meu, şi-mi 

voiu continuă misiunea după cea mai curată consciinţă. 

Dorescft însă ca cei chemaţi, şi între aceştia cu prefe- 

renţă Venerabilulü Sinodü, sé-mi dea totü sprijinulü tre- 

buinciosü, păstrându-mi bunăvoinţă, ce o amü esperiatü 

şi în trecutü.

nice de secolí, astá4í plutescü în visurile trecutului de 8 

înfiinţa unü statü maghiarü mare, dér unü statü în cere 

tótá suflarea sé se manifeste în limba lui Arpadü. Fantasia 

lorü învăpăiată le înfăţişâză globulü páméntescü ca ma* 

ghiarü. Se entusiasmézá pănă la esaltare, simte unü 

farmecü deosebitü, şi fantasia lorü le spune că ei snntö 

chiemaţi sé cuceréscá totü globulü páméntescü.

In órba lorü rătăcire, vréu sé cuceréscá continentele 

şi mările, vréu sé se estindă în afară, pe când în lăiwtni 

se sbuciumă, căci védü prin fantasia lorü în jurulö 

lorü inimici, subminâtori, trădători, cari ii împedecă dea 

se întări. Étá contrastulü grozavü. Ei simtü de o parte 

ín sínulü lorü prea multă putere, prea multă vigurositate, 

nu mai încape între hotarăle téréi lorü, ér de altă parte 

nu íncétá a striga In lumea mare, că esistinţa e pericli

tată de iredentiştii daco-români, saşi, slavoni şi că tre

bue sé se íntáréscá în lăuntru. Óre ce va se 4ică acésta, 

nu fantasmagoriă, nu nebuniă? Ei nu vréu sé pricépü, 

că înşişi suntü causa slăbirii lorü, ér nu celelalte neferi

cite naţionalităţi.
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Ei că statulü maghiarü se póte întări numai 

nimicindü ceea ce e «periculosü« intregităţii statului séu 

nepulându-se acésta, fácéndü sé nu fie periculosü.

Inimicii periculoşi suntü Românii şi Saşii, pe cari 

şoviniştii îi declară duşmani şi trădători etc., fiind că nu 

se lasă a le răpi naţionalitatea.

»Vomü pune în lucrare tóté mijlócele ertate şi ne

iertate, vomü folosi forţa, puterea, legile şi unde nu vomü 

isbuti nici cu aceste, vomü lovi fără cruţare, vomü per

secuta şi vomü nimici. Séu îi maghiarisámü séu li es- 

terminámü.« As t fe l ü  r a ţ i o n â z ă  şovinişt i i .  In a- 

césta esistă dér »idea modernă de statü maghiarü.* Şi 

intr’adevérü, vedemü că adversarii noştri dela ideă pănă 

la faptă nu au reflectatü multü, ci şi-au ínceputü acţiunea 

de vr’o câteva decenii, continuând’o cu totü fanatismulü. 

Au ştersfl mai multe comitate şi le-au împărţitfi de nou, 

astfel ca sé slábéscáprin desmembrare elementele nemaghiare 

au alungatü din administraţiunea ţârei pe toţi Nemaghiarii 

substituindu’i prin patrioţi patentaţi, s’au cálcatü legile, 

carî mai garantau încâtva naţionalităţilortt desvoltarea; 

s’au atacatü bisericele, în care acestea avéu unü adăpostO, 

s’au proscrisü limbile nemaghiare. In urmă, în speranţa 

că ’şi vorü uşora ajungerea scopului s’au înflinţatfi şi 

societăţi de maghiarizare.

Dar fiindcă Ardélulü este cetatea în care s’au susţi- 

nutü naţionalităţile în decursü de veacuri, pre lângă tóté 

năvălirile barbare, şi fiind-că după halucinaţiunile şovi- 

niştilorfl aci s’ar afla vulcanulü, care are sé arunce în 

ei lava de focü şi sé ’í íngrópe sub cenuşa sa, şi Ardé

lulü a vécjutü nascerea şi botezarea unei societăţi de 

maghiarisare ardelene.
Scopulü draconicü ce’lü urmăresce acéstá reuniune 

precum şi cea din Şemnitz-Diln, Ungaria de süsü, este 

prea véditü şi nu mai încape îndoială, că ţîntesce la 

nimicirea naţionalităţilorfi. Ce lipsă au şoviniştii de reu

niuni de maghiarisare spriginite de diregétoria politică, 

care este susţinută de o poporaţiune íntrégá, când ei se 

bucură de tóté libertăţile, de tóté privilegiile, ba când 

chiar şi legile sunt create esclusiv în favorulü lor? Décá 

adversarii noştri au în vedere în adevérü cultura şi pro- 

gresulü lorü şi alü popórelorü din patriă, pentru ce nu 

concedü şi naţionalităţilorO sé ’şi formeze reuniuni* fără 

a le cere sprijinulü moralü séü materialo? Pentru ce 

s’au respinsü statutele reuniunii de cultură a femeilorü 

române din comitatulü Sătmarului? Pentru ce s’a dene- 

gatü aprobarea statutelorü reuniunii »Opinca română« 

totü de caracterü culturalü? Pentru ce nu s’a încuviinţatfl 

înfiinţarea unei societăţi de agronomiă a Románilorü? 

Şi în sf0rşitfl care e causa de CaransebeşenilorO, după 

trei ani dela aşternerea rugărei pentru a li se permite 

înfiinţarea unui gimnasiu nici a<}I nu li s’a concesü ? £tă 

dar că tendinţele şoviniştilorfl şi ale reuniunilorü maghiare 

sunt védite, ele nu intenţionâză cultura şi libertatea po

pórelorü din acestü statü, singura garanţiă a esistenţei 

şi întărirei unui statü, ci subjugarea şi nimicirea lorü.

Acéstá acţiune, lipsită de orl-ce basă naturală şi 

morală, avându’şî sorgintea în creerii bolnavi ai şoviniş- 

tilorü şi fiindü numai unü lucru zadarnicü, nu ’şi vorü 

ajunge nici odată ţînta. Pentrucă viuă este consciinţa 

naţională în Nemaghiari şi puternică este legătura ce-i 

alipesce de sínulü naţiunei lorü. Acésta a fostü recu

noscută chiar în adresa dietei ungare dela 10 Aug. 1861 

accentuându-se că: , fiecare naţionalitate simte preţulfl 

libertăţii sale politice şi a independinţei legale, şi nu se 

póte forma o unitate artificiósá prin contopire.«

Széchényi Ştefan, care cunoscea mai bine poporulü 

séu a (Jisü în adunarea ţinută în Pojunü la 26 Maiu 

1847: »Nu ’mí-amü lemutü naţiunea mea nici odată de 

inimicü esternü, ci de ea însăşi, pentrucă în órba ei în

sufleţire sbórá ca musca 0rbă, până se lovesce dezidü.*

Noi Nemaghiarii suntemü convinşi, că tótá opera de 

maghiarizare e zadarnică, dér avemü sânta datorinţă a 

veghia neíncetatü, şi cu deosebire preoţii şi învâţătorii sé 

fie în neadormire pázindü scumpulü nostru poporü, ca nu 

cumva, precum s’a 4isü, lunatieulü cátjéndü din vérfulü 

turnului sé sdrobéscá pe celü ce trece p’acolo.

Luptátorulü.
--- o ---

Academia româna.
Raportulü d-lui secretarü generalü D. Sturdza asupra lucrárilorü 
făcute de Academii în sesiunea generală din 1885, cetitü în şedinţa 

de închidere la 19 Martie.

Domni lorü  colegi.

Sesiunea generală, pe care o ínchidemü astătjî, a 
avutü 26 şedinţe. Am avutü fericirea, ca doué din aceste 
şedinţe sé fie presidiate de M. S. Regele, Augustulü pro
tectorii alü Academiei.

In şedinţele acestea domniile-vóstre v’aţî ocupatü 
de diferite lucrări, parte aduse în discuţiune de programa 
presentată de delegaţiune la ínceputulü sesiunii, parte 
aduse în desbatere 4e cătră secţiuni.

Mé voiu mărgini a însemna numai lucrările princi
pale, cari au ocupatü şedinţele nóstre.

In şedinţa dela 2 Martie, d-vóstrá aţi ascultatü re- 
laţiunea d-lui Hăşd0u asupra marei lucrări lexicografice 
despre limba română, provocată în sesiunea trecută prin 
actulü de înaltă generositate a M. S. Regelui. Secţiunea

literară şi după dânsa Academia íntrégá a aprobatü lu
crarea d-lui Hăşdeu, ér M. S. Regele a binevoitù a da 
o nouă dovadă de ínaltulü séu interesü pentru studiulü 
şi cultura limbei române, luândü asupra sa şi cheltuelile 
de tipărire a acestei mari lucrări.

Pe lângă acésta d-vostră aţi avutü a vë ocupa de 
alte doué lucrări lexicografice asupra limbii nóstre: Una 
propusă de cătră d. profesorii şi membru corespondentü 
alü Academiei I. U. Iarnik, care se oferise a face pentru 
Academià unü dicţionarO, în care sé se cuprindă tóté 
cuvintele şi formele culese din literatura poporală română, 
atâtü în prosă, câtü şi în versuri ; cealaltă provocată 
de o propunere presentată de d. Nicolae Ionescu, şi pri- 
vitóre la facerea de cătră Academiă a unui dicţionarfl 
românü, care sé servéscá de dreptarulü limbii. Amên- 
douë aceste propuneri au fostü studiate de secţiunea li- 
ferară, care a luatü prudenta hotărîre de a nu mai în
cepe deocamdată o nouă lucrare lexicografică, şi de a 
aştepta publicarea celü putinü a unei părţi însemnate 
din dicţionarul^ la care lucrézá d. Hăşd0u şi din care 
mai multe specimene au fostü deja presentate Academiei.

In şedinţa plenară d-vóstre aţi aprobatü decisiunile 
secţiunii literare în acesta privinţă.

Cestiunea ortografiei a ocupatü şi în acéstá sesiune 
unü locü însemnatü în desbáterile nóstre. Acéstá discu
ţiune se continua din anulü trecutü şi privia unü singurü 
punctű din modulü nostru de scire, anume, dacă trebue 
sé continuámü a scrie pe u mutü finalü la cuvintele flexi
bile ori nu. Gestiunea fiindü în sine declinată, susţinută 
şi combătută cu putere, nu aţi crecjutü că este bine a 
da unü votü asupra ei, rëmânàndü a continua modulü 
de scriere întrebuinţatfi pănă acum.

Cărţile presentate la premii s’au luatü în cercetare. 
Discuţiunile făcute, mai cu sémá în comisiunea însărci
nată cu aceste lucrări, au arátatü că s’au presentatü în 
acestü anü mai multe publicaţiuni de valóre. Din cele 
doué premii, cari erau a se da în acestü anü aţi acor- 
datü numai >inulü, şi anume premiulü Heliade-Râdulescu, 
care s’a datü d-lui N. Densuşianu pentru publicaţiunea 
sa »Revoluţiunea lui Horia,‘ în urma raporturilorü d-lorü 
Bariţfl şi Hăşd0u, cari améndoi au constatatü meritele 
mari ale acestei cărţi din punctulü de vedere alü meto
dei seientifice şi alü obiectivităţii, cu cari suntü studiate 
într’însa faptele, de cari se ocupă. Prin premiarea aces
tei cărţi, Academia a afirmatü intenţiunile sale de a în
curaja lucrările făcute după legile şi principiile sciinţei. 
Cartea d-lui Densuşianu, a trişti d. Hăşdeu în raportulü 
séu, este »o lucrare forte conscienci»să, care va contri- 
nui multü a închide pe viitorü în România epoca isto
riografiei melodramatice, după cum s’a închisü de câtva 
timpü aceea a filologiei sentimentale.«

Afară de acéstá scriere se mai aflau între cele pre
sentate şi alte de o valóre însemnată. Voiu aminti: 1. 
Memoriulü geologicü alü d-lui Cobălcescu şi 2. Terapeu
tica d-lui Petrescu. Cu tóté aceste» atâtü comisiunea 
premiilorü câtü şi planulü Academiei au fostü de părere, 
că nici uneia din aceste scrieri nu se póte acorda ma
rele premiu Násturelü. D-vóstrá aţi cre<|utü că celü mai 
mare premiu alü Academiei, după intenţiunea fundato
rului séu, nu póte fi acordatü decâtü scrierilorü de o 
valóre şi însemnătate cu totulü superiórá. Pentru a re- 
cunósce însë meritulü scrierilorü d-lorü Cobălcescu şi 
Petrescu, Academia i-a numitü membri corespondenţi.

Din partea secţiunilortt s’au presentatü mai multe 
lucrări. Dintre acestea voiu aminti memoriulü d-lui Pa- 
padopol-Calimac despre unü poemü slavonü din secolulü 
alü XII-lea, în care se află mai multe date privitóre la 
istoria Románilorü.

Dela secţiunea istorică a venitü o propunere, care 
a fostü aprobată de d-vóstré, ca d. Urechiá së fie însăr- 
cinatü cu facerea unei noué ediţiuni a scrierilorü lui Mi- 
ronü Costinü, dintre cari una este inedită. Aţi luatü më- 
surile trebuincióse pentru ca acéstá lucrare së se pótá 
termină în decursulft anului.

Pentru a ajutâ, întru câtü ne permitü mijlócele, 
publicarea poesiilorü poporale aţi acordatü d-lui Marianii 
unü ajntorü de 500 lei pentru tipărirea colecţiunii sale 
de descântece. Cu părere de rëu ne-amü vëcjutü în ne
putinţă de a dă de astădata ajutorulü nostru pentru pu
blicarea bogatei şi preţiosei colecţiuni adunate de d. G. 
Dem. Teodorescu. Avemü speranţă, că totuşi se va pu
blică în curéndü acéstá colecţiune, care este cea mai 
bogată şi mai variată dintre cele publicate până acum.

Pentru studiarea dialectului macedo-românü aţi de- 
cisü a cumpérá traducţiunea Apostolului, íácutü în acelü 
dialectü de cătră rëposatulü Tomara.

Pentru premiulü Heliade-Rădulescu, care este a se 
da 1888, după recomandarea secţiunii literare, aţi decisü 
a se propune subiectulü: »Nunta la Români « ,  studiu 
ifetorico-entnograficü comparativü.

O însemnată parte diû timpulü acestei sesiuni a 
fostü ocupată cu cercetarea şi esaminarea diferitelorü lu
crări îndeplinite séu începute în decursulü anului de că- 
Iră delegaţiune conforniü decisiunilorü luate în sesiunea 
trecută, precum şi cu cercetarea administraţiunii finan
ciare a Academiei.

In urma propunerii făcute prin raportulü generalü 
presentatü la ínceputulü acestei sesiuni, aţi luatü dispo- 
siţiunile necesare pentru facerea unei noué şi complete 
ediţiuni a operilorü lui Nicolae Bălcescu.

DiscursulÜ de recepţiune alü venerabilului colegü 
FI. Porcius a fostü pentru noi o sérbátóre, pentru că amü 
pututü privi toţi cu multă bucuriă resultatele unei înde 
lungate activităţi îndreptate cu stăruinţă şi iubire spre in- 
vestigaţiuni scientifice.

Zelulü neobositü alü marelui nostru cetăţeanfi Ioanü 
Brătianu, pe terenulü culturii nóstre naţionale, a decisü 
Academia a îndeplini o dorinţă de multü simţită de noi 
toţi proclamându-lü în unanimitate de membru onorarü 
alü ei.

Viulü interesü ce a purtatü totdéuna Ex. Sa Sir. 
W. White, ministrulü M. S. Regina Engliterei, pentru 
téra nóstrá, şi în specialü pentru Academiă, v’a îndem- 
natü a-lü alege membru onorarü.

Aţi aleşii de membru corespondenţii al ti secţiunei 
istorice pe Ex. Sa d. Eugen Schuyler, foştii ministru pre
şedinte alâ Statelorii-Unite în România, în a cărui istoriă 
a lui Petru celti mare, evenimentele privitdre la Români 
suntii studiate cu o deplină cunoscinţă a cronicariloră 
noştri.

Inchidemii sesiunea generală a acestui anii cu acelâ 
strigătâ, care pornesce cu iubire şi devotamentii din ini
mile nristre a tuturorii: S8 trăiască MM. LL. Regele şi 
Regina, Augustii membri şi protectori ai Academiei.

DIVERSE.
Grilajulü dómnelorü din camera comunelorü din 

Englitera. — O discusiune forte plăcută a fostü acum 

câte-va (Jile in Camera comunelorü, cu ocasiunea inter- 

pelárilorü privitóre la conflictulü anglo-rusü. Era vorba sé 

se desfiinţeze grilajulü, ín dosulü căruia stau dómnele. 

Precum ín Orientü unü vélü acopere faţa femeilorü, totü 

asemenea în Camera comunelorü din Englitera se află 

unü grilajü pusü înaintea tribunei dómnelorü, care îm- 

pedecă pe deputaţi d’a-şi arunca privirile indiscrete a- 

supra frumóselorü femei, cari vinü sé asiste la desbaterl. 

Acum câteva (Jüe, unü amicü alü secsului frumosü, d. 

Buxton, a luatü cuvéntulü pentru a motiva o propunere 

care tindea a desfiinţa grilajulü, în dosulü căruia, a (̂ isü 

dénsulü, dómnele se înăbuşesctt şi nu védü nimicü. Des- 

baterea provocată de acéstá propunere a fostü fórte viuă, 

D. Gladstone a susţinuţii că publiculü, care face 

parte din secsulü frumosü nu vine la cameră pentru a 

vedea bine ci pentru a aut̂ i bine. Deci nu trebue a des

fiinţa grilajulü. Cea mai mare parte din dómne suntü 

conservatóre, a réspunsü unü conservatorü ínfocatü, sir 

Róbert Peel. In ceea ce mé privesce nu potü refusa o 

reformă pentru amicele mele politice. Deci suntü con

tra grilajului. Unü altü conservatorü, d. Gipson, 

care ardea de dorinţa d’a produce unü mare e- 

fectü, a avutü totü succesulü seratei. Elü a fácutü cu- 

noscutü chiar simţimântulfl femeilorü în privinţa acestei 

»grave cestiuni* citindü o scrisóre a unei dómne, care 

asista în totd’auna la şedinţă. Écá acéstá scrisóre: »Păs- 

traţi-ne grilajulü nostru! El ne protege, ne permite d’a 

sta cum voimü, şi de a vorbi între noi fără a fi vé^ute 

şi autjite. Acestea suntü nisce mari avantage, căci nu 

trebuie sé uitaţi, că este unü lucru neplácutü d’a sta ci

neva liniştitfl şi cu gura închisă, când vorbesce unü ora- 

torü care te plictisesce. Nu vé veţi formalisa, scumpulü 

meu domn, că la Cameră sunt destui oratori carî plicti- 

sescü publiculü. Când vorbescü aceştia, d-vóstrá sunteţi 

liberi sé vé plimbaţi prin culise séu sé vé citiţi scrisorile. 

Dér noi!... De altmintrelea grilagiulü oferă unü mare a- 

vantagiu chiar deputaţilorfl. Inchipuiţi-v0 că aţi des

fiinţa grilagiulü: Atunci vomü vedea tóté mişcările a- 

cestorü domni, şi nu vorü mai putea sé se mai tolánéscá 

pe fotoliurile lorü, sé dormă şi sé sforăie cum facü as- 

tăcjî...!* Acéstá pledórie femeiaseă a resolvatü cesti

unea. Camera, cu 131 voturi contra 75, a respinsü 

propunerea Buxton şi a otárítü d’a menţine stat u-quo, 

adică grilajulü protectorü.

--- o ---

Nou abonamentű
Ia

„Gazeta Transilvaniei.“
Cu I Aprilie st. v. 1885 se începe un* nou 

abonamente, la care învitămu pe onoraţii amici şi 

sprijinitori ai fóiei nóstre.

Preţulii abonamentului:

Pentru Anstro-Ungaria:

pe trei Iun! 3 fl.
„ fése „ 6 „
„  unü anű 12 „

Pentrn România şi străinătate:

pe trei Iun! 9 franoi } în aură séu în hâr- 
„ ş6se „ 18 „ > tiă cu adausulA a- 
„ unü anű 36 „ j ginlui.

RagămU pe domnii abonenţî, ca sé binevoiască 
a-şi reînoi de cu vreme abonamentulü, ca sé nu se 
întrerupă espedifiunea Şiarului.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei*“

Cursulu pieţei Braşovfi

din 17 Aprilie st. d. 1886.

Bancnote românesc! . . . Cump. 8.66 Vênd 8.68

Argint românesc . . . . . » 8.59 à 8.63

Napoleon-d’o r i ................ . » 9.94 » 9.96

» 11.10 » 11.15

» 10.10 M 10.15

5.76 » 5.82

Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.50 » 101.-

Ruble Rusesci................ » 119.— » 120.50

Hiscontulü » . 7—10 °/0 pe anü.

Editorü: Iacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilü : Dr. Aurel Mureşianu



Nr. 77. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Cursuiù la bursa de Viena
din 16 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aurii 4% . . . 94 75 
Rentă de hârtiă 5% • • 90.20 
Imprumutulâ căilorii ferate

u n g a re .......................145.—
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 96,20 
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  — 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  106.— 
Bonuri rurale ungare . . 101.— 
Bonuri cu cl. de sortare ICI. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 101. -
Bonuri cu cl. de sortare 101.— 
Bonuri rurale transilvane 100.50

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................  96 50
împrumutul^ cu premiu

ung................................45 25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 117.80 
Renta de hărtiă austriacă 80.75 
Renta de arg. austr. . . 81.20 
Renta de aurii austr. . . 105 10 
Losurile din 1860 . . . 138 80 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .......................856 —
Act. băncel de creditii ung. 282. — 
Act. băncel de creditii austr. 283.20 
Argintulii —. — Galbinl

îm părătesei...............  5.87
Napoleon-d’o r I ...............9.91 */,
Mărci 100 împ. germ. . . 61.30 
Londra 10 Livres sterlinge 125.40

Bursa de Bucureşti.

Cota oficială dela 3 Aprilie st. v. 18H5

Renta română (5%). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

* convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit, fonc. rural (7%) .

* » » (5%)
» » urban(7°/o) •

> (6%) .
> (5°/0) •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .
« » » Naţională

A u r ă .............................
Bancnote austriace contra aurii

Cump.

84»/*
87
85

29Va
96
81
94V* 
84»/. 
77V. 

1115 
325 
225 

15 .V, 0

vend.

J
Amii on6rea a aduce la cunoştinţa slim. publicâ, 

că am deschisă în Blumăna, strada fântânei Nr. 356 res- 
tauraţiunea mea cu grădină,

L A  L E U “
vară şi ărnă, şi cu

IV
cu joefi de popice, aranjaţii pentru 
unii pavilionii frumoşii acoperiţii.

Pentru mâncări şi băuturi eftine 
avea cea mai mare îngrijire.

Mă rogă cu t6tă stima de binevoitorulii 
altk onor. publicâ.

şi gustóse voiu

(Nr. 46) 1—3

sprijinii 

Aronii Benedek,
proprietarii.

Insciintare.
PENTRU CURSULŰ ALÜ II-lea

=  si celü din urmă =
ce voiu deschide spre învăţarea fundamentală de a lua m&sură
şi a croi după metodulu D-lui H. Klemm, consilieră reg. ală.
comisiunei şi direcţiuni Academiei europene de mode din Dresda,
notezu următ6rele preţuri reduse:

Pentru d6mne şi domniş6re avute 10— 15 fl.
„ „ „ mai puţinu avute voiu face

preţuri escepţionale.
Locuinţa mea se află în strada Căldărariloru, casa lui Montaldo 

Nr. 488, scara I, etagiulu I, uşa Nr. 3.
Cu totă stima

J .  Graf, iustructoru de croitu.

Muiţâmtâ generală din Braşovă.
Adeverimă că amii înviaţii dela d-lu J. Graf în timpii de 6 s8pt6mânl com

pleţii desemnulQ de croiţii pentru haine femeescl şi compunerea lorii. Drepţii aceea ne 
simţimă atinse în modu plăcuţii, de a exprima dlui I. GRAF mulţumită nostră pentru 
ostenela şi diligenţa sa şi de a-lâ pute recomanda pretutindenea cu privire la cunos- 
cinţele sale speciale şi Ia metodulii sSu uşorii de cuprinşii.

Braşovă ,  27 Martie 1885.

Mary Wihnanek, Carolina Hermaim, Luise Ackerfeld, Helene Sclioltes, 
Regina Melilbăcher, Elise fleist.

Minunea industriei.
Numai fl. 3,75

coslă la mine de a<|' încolo o escelenlă, regulată şi de sine luminatóre.

Pendulă ou bătaie
bate órele întregi şi jumătăţile de ore, cu 2 punţi bronţaţî, 

în pervasurî pompőse, celü mai finii lustruite imitaţiă de lemnă de nucă cibueilü, 
cu tablă arălătore prea frumosă, care este împreunată cu massă de luminatö 
brevetată şi l um i n ă z ă  nóptea  de sine, aşa că se póte îndată vedé la câte 

ciasurî e făr’ de a mai aprinde luminarea. Pentru puterea de luminată 
garautezîk pe IO ani In serisú 

tocmai precum garantezü pentru buna âmblare a ciasului. Eu sunt uniculü in
ventatorii alü acestorü ciasornice şi le véndü numai de aceea aşa de eftinü, 
pentru-că am vre o 1300 bucăţi în depositü şi am lipsă de bani gata. Ciasor- 
nicele aceste au costată înainte cu 3 luni încă înfrtită decum costă a(Ji. Fie
care ciasornică e provă4ută cu patentă. Pachetarea se face în lfldi. Ciasor- 
nicele comandate se espedézá de 3 ori pe (ji Pr*n remburiiă béu plătindă în
ainte. A se comanda la

I  II. Habinovics
STaTorica pendij.elorű l'O.m.lnátór©
WIEN, LeopoUlsüt/ir, íScliiffamtsgasse Nr. 20.

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealü-Budapesta şi pe linia Teiiisü-Aradü-Biidapesta a călei ferate orientale de statü reg. ung.

Predealü-Rudapesta

Bucurescl 

Predealü
Timişii

Braşovă

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodű 

Haşfaleu 

Sighişora 
Elisabetopole 

Mediaşii 

Copsa mică 
Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelii 

Teiasü 
Aiudü 

VinţulO de süsü 

Uióra 

Cucerdea 
öhirisft 
Apahida

Cluşiu

Nedeşdu 

GhirbSu 

Aghirişii 

Stana 

Huiedinö 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 

Vârad-Velinţe

Trenü
accelerat

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok

Buda-pesta
Viena

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Trenă
de

persóne

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36 
12.11 
12.35 
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559
6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

Trenft
omnibus

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

Trenü
de

persóne

6.38

8.51
9.18
8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

9.50

10.15
10.50

Budapesta—Predealü

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare |

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Trenü
de

persóne

Cluşin

Apahida 

Ghiriş 

Cucerdea 

Uióra 

Vinţulii de süsü 

Aiudü 

Teinşft 
Cràciunelü 

Blaşfi 

Micăsasa 

Copşa mică 
MediaşO 

Elisabetopole 

Sigiş0ra 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovă

Timişii 

Predealu
Bucurescl

Nota: órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09

6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08

Trenü
omnibus

Trenű
accelerat

Trenü
omnibus

8.35

6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

6.55

10.55
2.04
5.13
9.37

9.45 
9.59

10.28
11.41
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24
3.06 
4.17 
4.51
7.07 
8.10
8.46 
9.201

10.15

3.30

6.00
6.57
7.32

9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28
6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8.00
2.47
6.36

10.09

Tipografia ALJEX1, Braşovti,

Teiuşft-Aradft-Budapesta

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Teiuşft
Alba-Iulia 
Vinţulă de josă 
Şibotă 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bărzova
Conopă
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţă

Aradft

Szolnok
Budapesta
Viena

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

Trenü
omnibus

8.20
9.10

6.40

6.38 8.24
6.56 8.41
7.15 9.01
7.48 9.30
8.05 9.45
8.45 6.10
2.10 7.27

Aradft-Timiçôra

Aradft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Ttmlşdra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timiş0ra-Aradft

Timiş6ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradft

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Budapesta- Aradft-Teiuşft.

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradűl

Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopă
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulă de josă
Alba-Iulia
Teluşft

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

8.35
6.55

12.28
5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

Simeria (Piski) PetroşenI

Simeria
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P etroşeni

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

Petrosenî—Simeria (Piski)

PetroşenI
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


